www.shfzb.com.c

靠贩卖"笑气"赚快钱, 获刑后他们笑不出了……

□法治报通讯员 潘颖 法治报记者 徐荔

"笑气", 化学名称是一氧化二氮, 是一种无色、有甜味的气体, 严格控制下可被用于医疗麻醉和食品加工。因此, 总有人以"笑气"不是毒品, 吸食后还能使你放松、发笑为诱饵吸引年轻人尝试。

但事实上,"笑气"极具成瘾性和危害性,长期大量吸食会影响人体代谢,进而导致神经损伤,甚至会致残或因缺氧而导致窒息死亡。因此,如果被这 昙花一现的"欢愉"所吸引,不仅有可能彻底丧失笑容,还有可能会有生命危险。

近期,上海市松江区人民检察院就办理了两起非法经营"笑气"的案件,相关犯罪嫌疑人均已被判处刑罚。



利益所惑,勤恳"打工人"快速堕落

从勤勤恳恳的送货小哥,到非法贩卖"笑气"的犯罪嫌疑人,何为的变化 发生在一年间……

何为学历不高,以前一直在老家做技工,后来到上海成为货运司机,他不怕苦不怕累,专跑夜班,只为能多赚一点钱。2021 年夏天,何为意外接到了一单"外快",来者是他上一单的发货人王老板。对方表示何为送货很快,以后想直接找何为帮忙送货。工作得到了肯定,何为很是高兴,而且如果不通过平台接单,他还可以多赚一点钱。因此,何为欣然接下了这个"私单"。

持续帮王老板送货四个月之后,王 老板突然被公安机关抓获,有收货人提 醒何为也要小心点,何为不明就里,并没放在心上。但很快,何为就被警方要求配合调查。此时何为才知道,王老板是做"笑气"生意的,而"笑气"属于危险化学品,不许私人贩卖。念在何为只是一个并不知情的送货员,且没有参与贩卖,公安机关对他进行严厉批评教育及相关法律普及后将他放行。

可惜的是,何为不仅没有抓住这次改过自新的机会,反而从中嗅到了"商机"。王老板被抓获后,许多下游买家失去了货源,而借由之前的送货经历,何为拥有这些人的联系方式。想着开夜车送货熬人又危险,但贩卖"笑气"却收益颇高,在利益的诱惑下,何为快速上手"笑气"生意。

为规避风险,何为使用母亲的微信和支付宝进行交易,并会提醒客户及时删除聊天记录。遇到新手,他也会抚慰对方,称"笑气"不是毒品,保证安全,并耐心教导对方吸食方法,"贴心"售卖工具,可谓不择手段

2022 年 5 月,何为被抓获归案。经审查,何为违反国家规定,非法经营危险化学品,累计销售额达 40 余万元,共获利 8 万元,情节严重。2022 年 7 月底,松江区检察院以涉嫌非法经营罪对何为提起公诉。2022 年 8 月底,松江区法院依法判决何为犯非法经营罪,判处有期徒刑一年九个月,并处罚金九万元,其退缴在案的八万元违法所得予以没收。

顺藤摸瓜,"同行"一起落网

从相信勤劳致富到非法生财,何为的转变令人惋惜。而同时期,梦想着以贩卖"笑气"轻松获利的不止何为一个。顺着何为非法经营案中显露的线索,警方调查到与何为在货运平台一起工作的同事韩浩也一直在贩卖"笑气",松江区检察院随即对韩浩进行追诉。

起初,韩浩只是在老板手下打工,帮忙运送"笑气"。后来,韩浩的老板被公安机关抓获,韩浩的收入骤减,所以他开始单干。韩浩与何为在同一家货运平台工作,在何为"生意"起步时,韩浩曾帮他进过几次货。不久,何为找到了稳定的供货源后,韩浩就开始请何为帮忙进货。从运货平台到贩卖"笑

气",二人都是互帮互助的"同事"。 购得"笑气"后,韩浩就会将消息 发布在朋友圈,自会有买家主动联系。 接单后,韩浩先收钱,再联系快递把 "笑气"送到买家手里。点点手机就完成 生意,韩浩觉得这种方式相当轻松,可谓 是"躺着就能把钱挣了"。

而在韩浩的诸多买家中,有一位李阿姨非常特别,不同于那些为了一时欢愉而激情下单的客户,李阿姨购买"笑气"则是因为她拥有自己的客户"市场"。

李阿姨从事家政工作,在帮几名吸食 "笑气"的客户打扫房间后,她发现了 "笑气"的不同寻常。时间久了,有一些 客人还会把一些未吸食过的"笑气"小钢 瓶交给她处理,李阿姨积攒一定量后,就 把这些"笑气"卖给其他有需要的雇主。

把这些"笑气"卖给其他有需要的雇主。 但很快,李阿姨就不再满足于这样的 小打小闹,她打听到韩浩等人处可购买 "笑气"后,就开始"进货",随后在做家 政工作时送货上门给有需求的客户。"生 意"比较火爆时,李阿姨还会叫"跑腿"

帮忙送货。

起初李阿姨并不知道"笑气"不可随 便贩卖,但一次次的买卖之后,从上下家 躲躲闪闪的态度中,她逐渐明白自己没有 经营资质就销售"笑气"的行为是违法 的,但此时利益已经冲昏了她的头脑。

2022 年 6 月,李阿姨被抓获归案。 2022 年 7 月,韩浩也落人法网。

经审查,李阿姨、韩浩违反国家规定,非法经营危险化学品,扰乱市场秩序,情节严重。其中李阿姨累计销售额达38万余元,韩浩累计销售额达17万余元,均涉嫌非法经营罪。2022年9月底,松江区检察院对两人提起公诉。

2022年11月,松江区法院依法判决 韩浩犯非法经营罪,判处有期徒刑一年, 并处罚金五万元;判决李阿姨犯非法经营 罪,判处有期徒刑一年八个月,并处罚金 十万元,两人违法所得均予以没收。

(文中人物均为化名)

检察官说法>>>

毒性堪比"毒品",整治势在必行

"迷迷糊糊的,跟喝酒一样,但是比喝酒后迷糊的感觉更厉害些。吸笑气的那段时间感觉自己记忆力下降了,而且脚会发麻。直到现在记忆力还没恢复,脚还是有麻木感。"李阿姨的客户在作证时曾如此描述,即便已不再吸食"笑气",这段经历对她身体造成的伤害却将长期存在。

近年来,"笑气"开始出现在酒吧、KTV等娱乐场所,被吸毒人员当作毒品的替代品。而因长期吸食"笑气"发疯、瘫痪甚至死亡的案例并不罕见,可见"笑气"的危害不容小觑。

值得注意的是,"笑气"位列《危险化学品目录》,属于国家规定的专营、专卖物品,由安监等部门负责对"笑气"的生产、运输、储存等环节实施安全监管。如果没有取得专门的经营许可证私自贩卖"笑气",情节严重的,构成非法经营罪,按照法律规定可能被判处五年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处违法所得一倍以上五倍以下了。其下有期徒刑,并处违法所得一倍以上五倍以下罚金或者没收财产。

同时,《治安管理处罚法》第三十条中也有相关规定,即制造、买卖、储存、运输、邮寄、携带、使用、提供、处置爆炸性、毒害性、放射性、腐蚀性物质或者传染病病原体等危险物质的,处10日以上15日以下拘留;情节较轻的,处5日以上10日以下拘留。对于吸食"笑气"或为了吸食而购买"笑气"的行为,也将按照《治安管理处罚法》的规定,以"非法使用危险物质"或"非法持有危险物质"予以处罚。

检察官表示,上述案例中,何为等人以营利为目的,在没有取得危险化学品经营许可资格的情况下,明知客户购买"笑气"是用于吸食,仍然大量出售,已触犯刑法,必须接受严惩。以"非法经营罪"对相关人员判处刑罚,将为其后的乱象治理提供模板,有助于对"笑气"货源的源头把控。

接下来,松江区检察院也将继续发挥检察监督 职能,不断强化与公安机关、市场监督管理局等单位的协作配合,调查走访辖区内多家咖啡馆、奶茶店、酒吧等有可能使用"笑气"的商业场所,加强对"笑气"合法合理使用的监管,共同净化"笑气"市场。

检察官在此也提醒广大学生及青年群体,切勿听信不良卖家诱导,轻易相信这种能使人"兴奋"的气体是没有副作用的助兴剂。每个人体质不一样,对此类气体的敏感度也不一样,一旦吸食很可能对身体造成不可逆的伤害。

此外,私人买卖、运输"笑气"的行为很有可能被追究刑事责任,商家一定要依法依规经营生意,切忌为一时之利以身试法,得不偿失。



涉案人员指认被查获的『笑气